

சீதந்திரன்

SUTANTIRAN

தொலைபேசி: 23411

விலை சதம் 25

வள்ளுவர் ஆண்டு 2004, கார்த். 17 உ (2-12-73) ஞாயிறு ஜூல்கல்: ஆகி 6-புத்தகம் 27 இதழ் 14

இடி
போரிடும் வாழ்க்கை ஒன்றை
பொங்கிடும் தமிழர் கூட்டம்
நேரிடக் கண்டும் மீளா
நித்திரை கொண்ட தேனே
ஆரிடம் சொல்வோம் மன்றா
அழகர் கோன் போன்தெங்கே
பீறிடும் நெஞ்சம் பின்னும்
பெருமிடி கண்ட தையா!
சரவணையூர் வே. இராசலிங்கம்

தலைவர்களும் தொண்டர்களும் பொதுமக்களும் கண் கலங்கி நிற்க

அமரர் அழகக்கோனின் பூதவுடல் நல்லடக்கம்!

மாதோட்டத்தின் மாணிக்கத்தை
நிலைகள் அணைத்துக் கொண்ட சோகக்காட்சி
தமிழ் ஈழம் முழுவதும் துயர வெள்ளம்!



தமிழரசுக்கட்சித் தலைவர்களும், பிரமுகர்களும், தேசிய பேரவை உறுப்
பினர்களும் தங்கள் உற்ற நண்பனைப் பிரிந்த துயரத்தினால் கண்கலங்கி
நிற்க — தங்கள் தலைவனைப் பிரிந்த துயரத்தினால் கட்சித்தொண்டர்
களும், கட்சிசார்பற்ற தமிழ் பொதுமக்களும் அழுதுபுலம்ப — மன்னாரின்
முதது—மாதோட்டத்தின் மாணிக்கம்—அமரர் வி. ஏ. அழகக்கோன் அவர்
களின் பூதவுடல் 28-11-73 புதன்கிழமை மாலை 6 மணிக்கு மன்னார் பொது
மயானத்தில் நல்லடக்கம் செய்யப்பட்டது.

மன்னாரின் பாராளுமன்ற உறுப்பினராகவும், தமிழரசுக்கட்சியின் முக்கிய தலைவராகவும் கடந்த பதினெட்டு ஆண்டுகளாக இருந்து வழிகாட்டிய தங்கள் அருமைத் தலைவரைப் பிரிந்த துக்கம் தாளாது. மன்னார் மாவட்ட தமிழ் மக்கள் கதறியழுத காட்சி கலையும் உருக வைக்கக்கூடியதாக இருந்தது.

பொதுமக்கள் அஞ்சலி

மன்னார் பொது மயானத்தில் அமரர் அழகக்கோனின் பூதவுடல் நல்லடக்கம் செய்யப்படுவதற்காக ஊர்வலமாக எடுத்துவரப்படுவதற்குமுன்னர், காலை 9 மணியிலிருந்து மாலை 3 மணி வரை பொதுமக்களின் அஞ்சலிக்காக மன்னார் பட்டினசபை மண்டபத்தில் வைக்கப்பட்டிருந்தபோது, தமிழ் ஈழத்தின் பல்வேறு பகுதிகளிலுமிருந்து மன்னாருக்கு வந்து குவிந்திருந்த ஆயிரக்கணக்கான தமிழ் மக்கள் வழிந்தோடும் கண்ணீருடன் அமரருக்கு தங்கள் இறுதி அஞ்சலியை செலுத்தினர்.

இறக்கும்வரை கொள்கை மாறாத இலட்சிய வாதியாக வாழ்ந்த அமரர் அழகக்கோனின் பூதவுடல் தமிழரசுக்கட்சியின் மூவர்ணச் கொடியினால் போர்த்தப்பட்டிருந்தது.

துயர வெள்ளம்!

தமிழரசுக் கட்சியின் பா.உ.க்களும், முக்கிய பிரமுகர்களும் தலைவர்களும், அமரராகிவிட்ட தங்கள் நெருங்கிய சகாவான அழகக்கோனின் பூதவுடல் வைக்கப்பட்டிருந்த இடத்தில் கவலைதோய்ந்த முகத்தினராய் அமர்ந்திருக்க காணப்பட்டனர்.

மன்னார் மாவட்டம் முழுவதும் கடைகள் யாவும் பூட்டப்பட்டன, கறுப்பு, வெள்ளைக்கொடிகள் பறக்க விடப்பட்டு பூரண துக்கம் அனுட்டிக்கப்பட்டது.

கொழும்பில் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை (25-11-73) இரவு திடீரென காலமான திரு அழகக்கோனின் பூதவுடல், தங்கள் இரவு 11 மணியளவில் அவரது தொகுதியான மன்னாருக்கு எடுத்துவரப்பட்டபோது — மடுவிலிருந்து மன்னார்வரை வழி நெடுகிலும் பெருந்திரளான மக்கள் திரண்டு நின்று கண்ணீர் வழிந்தோட, தங்கள் தலைவருக்கு அஞ்சலி செலுத்தினர்.

ஒற்றுமை உணர்வு

கத்தோலிக்க மதத்தினரான அமரர் அழகக்கோனின் இறுதி அஞ்சலியிலும், இறுதி யாத்திரையிலும், இந்துகிறிஸ்தவ, இஸ்லாமியர் என்ற மத வேறுபாடு ஏதுமின்றி தமிழ்பேசும் மக்களும் ஆயிரக்கணக்கில் கலந்து கொண்ட காட்சி—அமரர் அழகக்கோன் தமிழரசுக்கட்சி மூலம் வளர்த்து வந்த ஒற்றுமைக்கு எடுத்துக் காட்டாக அமைந்திருந்தது.

இறுதி ஊர்வலம்

மன்னார் பட்டினசபை மண்டபத்திலிருந்து பிற்பகல் மூன்று மணியளவில் ஆரம்பித்த அமரர் அழகக்கோனின் இறுதியாத்திரையில் பல்லாயிரக்கணக்கான தமிழ் பேசும் மக்கள் கலந்துகொண்டு தங்கள் (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

'சிறையிலுள்ள தமிழ் இளைஞர்கள்

சித்திரவதை!

தேசிய அரசுப் பேரவையில் உடுவில் பா. உ. குற்றச்சாட்டு!

“தடுப்புக்காவலில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள், சிறையில் வாழும் பரிதாபமான சூழ்நிலை பற்றியும் அவர்களுக்கு செய்யப்படும் சித்திரவதை பற்றியும் இந்தச் சபையில் பலமுறை நான் புகார் செய்து இருக்கிறேன்.

“நீர்கொழும்புச் சிறைச் சாலையில் வைக்கப்பட்டிருக்கும் சேனாதிராசா என்ற இளைஞருக்கு நடந்த பல கொடுமைகள் பற்றி கூறியிருக்கிறேன். ஆனால் அது சம்பந்தமாக எவ்வித நடவடிக்கையையும் நீங்கள் எடுக்கவில்லை.

“உதாரணமாக, சேனாதிராசாவுக்கு சி. ஐ. டி. அதிகாரிகள் மிருகத்தனமாக அடித்தது பற்றி கூறியிருக்கிறேன். அவரை விசாரிப்பதற்காக, நீர்கொழும்பு சிறையிலிருந்து 4வது மாடிக்கு சி. ஐ. டி. அதிகாரிகள் கூட்டி வந்து, அடித்து, சித்திரவதை செய்து, அதனால் ஏற்பட்ட காயங்கள் ஆறும் வரை, பொலிஸ் ஸ்டேசனிலே அடைத்து வைத்திருந்துவிட்டு, மீண்டும் நீர்கொழும்பில்கொண்டுபோய் விட்டிருக்கிறார்கள்.

“தாம் சி. ஐ. டி. யினரால் தாக்கப்பட்டது சம்பந்த

மாக சேனாதிராசா, முறைப்பாடு ஒன்றை சிறைச்சாலையதிகாரிக்கு உடனடியாக கொடுத்திருக்கிறார். அந்த முறைப்பாட்டை, பாதுகாப்பு துணை அமைச்சர் இச்சபையிலே பகிரங்கமாக சமர்ப்பிப்பாரா?

“பொலீசார், தாமாகவே எதையோ எழுதி வைத்துவிட்டு, அதில் கையெழுத்திடும்படி வற்புறுத்தியே சேனாதிராசாவை அடித்துத்தான்புறுத்தி மிருக்கிறார்கள். சித்திரவதை தாங்காமல், அவர் அதில் கையெழுத்திட்டாரோ என்னவோ தெரியாது.

“சேனாதிராசா வால் கொடுக்கப்பட்ட முறைப்பாட்டை - சிறைமேலதிகாரி பொலிஸ் மா அதிபருக்கு அனுப்பினாரா? அதற்கு பொலிஸ் மா அதிபர் எடுத்த நடவடிக்கை என்ன? சேனாதிராசாவின் புகாரில், இரகசிய பொலீசாருக்கு எதிராக பாரதூரமான கிறிமினல் குற்றச்சாட்டுக்கள் சுமத்தப்பட்டுள்ளனவா! அப்படியானால், அட்டோனி ஜென (5-ம் பக்கம் பார்க்க)

முருகையா சம்பவத்துக்கு அரசியல் பூச்சு!

“அரசாங்கக் கட்சி ஆதரவாளர் என்று சொல்லப்படும் முருகையா என்பவர் அண்மையில் கடப்பட்டதாக கூறப்பட்டது. ஆனால், இவர் கடப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்ட பின்னர், இவரிடம் வாக்குமூலம் எடுப்பதற்காக இரண்டுமுறை பொலீசார் சென்றும், வாக்குமூலம் கொடுக்க இவர் மறுத்துவிட்டார். இதன் பின், கொழும்பிலிருந்து குமாரசூரியர் விசேட விமானத்தில் சென்று அவரைப் பார்த்தார். அதன்பின்பே பொலீசாருக்கு அவர் வாக்குமூலம் கொடுத்தார். இச்சம்பவத்துக்கு அரசியல் வர்ணம் பூசும் வேலையும் ஆரம்பிக்கப்பட்டது.”

—வி. தர்மலிங்கம் பா. உ. (தேசிய பேரவையில் 28-11-73)

‘தமிழ் சமுத்திர விடுதலைக்கு உயிரை விலையாக தரவும் தமிழ் இளைஞர் தயார்!’

50-வது நாள் உண்ணாவிரத முடிவில் அமிர்தலிங்கம் இலட்சிய முழக்கம்!

கொட்டும் மழைக்கு மத்தியிலும் கொள்கை வாதிட என்ன தமிழ் இளைஞர் பேரவையினர் சென்ற ஏறயிறுக் கிழமை யாழ் முனியப் பர் ஆலய முன்றலில் நடத்திய ஸம்பதாவது நாள் இறுதி உண்ணாவிரதத்தில் பெண்களும், சிறுவர்களுமுட்பட சுமார் எண்ணூற்றுக்கு மேற்பட்டோர் கலந்து கொண்டு, பைந்தமிழ் உரிமைக்காக, பட்டினி கிடந்து தவமிருந்த காட்சி பார்ப்போர் உள்ளங்கையெல்லாம் உருக்குவதாயமைந்தது.

உண்ணாவிரதத்தில் பங்கேற்றனர்

தமிழ் இளைஞர் பேரவையினர் இம்மாதம் 25ம் திகதி பிரமாண்டமான முறையில் நடாத்திய 50வது நாள் உண்ணாவிரதத்தில் பங்குபெற்ற தமிழ் மன்றத்தினரும் கலந்து கொண்டனர். இதற்குரிய அனுமதியை தமிழ் இளைஞர் பேரவையிடம் மன்றப் பொதுச்செயலாளர் ந. இராசதுரை பெற்றிருந்தார்.

இது சம்பந்தமாக மன்றத்தலைவரும் சட்டக்கல்லூரி மாணவருமான திரு. எஸ்.கே.மகேந்திரன் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் “இலங்கைத் தமிழர்களுடைய இந்த ஒரு கோரிக்கையையும் ஏற்றுக் கொள்ளாது புறக்கணித்து விட்டு ஆட்சி புரியும் அரசினருக்கு தமிழர்களுடைய இதயங்குமுறையை எடுத்துக்காட்டு முகமாக சத்தியத்தை முன்னிறுத்தி தெய்வத்தின் மீது நம்பிக்கையை வைத்து நடைபெற இருக்கும் இவ்வண்ணாவிரதத்தில் தமிழர்களுடைய பிரச்சினைகளுக்கு அகிம்சை முறையில் தீர்வு காணவியையும் நாம் கலந்து கொண்டதில் பெருமையும் பூரிப்பும் அடைகின்றோம்” எனக்குறிப்பிட்டுள்ளார்.

இளைஞர் பேரவைக்கு சங்கம் பாராட்டு

பெரியோர்கள், அரசியல் தலைவர்கள் முதலியோர் மருத்திரமன்றி இளைஞர்களும் இன்று தமிழ் விடுதலைப் போரில் முக்கிய பங்கினை எடுத்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

‘இதனை இதனால் இவன் முடிக்குமென்று ய்ந்து அதனை அவ்வந்தன் விடல்’ என்று பொய்யில் புலவன் திருவள்ளுவரின் கூற்றுக் கேற்ப இளைஞர்களின் கையிலும் ஏற்றப் பெற்றுப் பொன்று கொடுக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் உண்ணாவிரதத்தில் கட்டுப்பாட்டுக்கு உட்பட எம்மால் நேரடியாகப் பங்கு கொள்ள முடியாவிட்டாலும் தமிழ், தங்கையின் போராட்டம் வெற்றிபெற எமது உள்ளங்கள் வாழ்த்தி கொண்டேயிருக்கின்றன.

வாழ்க தமிழ் இளைஞர் பேரவை உண்ணாவிரதம்!

—இவ்வாறு அ. எ. வி. சங்கம் தமிழர் கூட்டணித் தலைவருக்கு அனுப்பியுள்ள செய்தில் குறிப்பிட்டுள்ளது.

இந்த உண்ணாவிரதத்தை, மாலை 6 மணிக்கு பழரசம் வழங்கி முடித்து வைத்து—அங்கு உரையாற்றிய தமிழர் கூட்டணிப்பொதுச்செயலாளரும், தமிழரசுக்கட்சித் தலைவருமான நாவலர் அமிர்தலிங்கம், ‘உண்ணா கூறியது போல உள் உயிர் ஒன்றுதான்; அது போகப்போவதும் ஒரு தடவைதான்; அந்த உயிரை இன விடுதலைக்காக விடவேண்டுமானால், அதற்கும் தயாராக இருப்போம்’ என்று உணர்ச்சிப்பெருக்குடன் முழக்கமிட்டார்.

இதற்கு முன்னர், மஞ்சள், சிகப்பு ஆகிய இரு வண்ணங்களைக்கொண்ட தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் புதிய கொடியை இளைப்பாறிய நீதியரசர் திரு. எஸ். தம்பித்துரை முதன் முதலாக அங்கு ஏற்றி வைத்தார்.

தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் இலட்சியத்திலுள்ள புனிதத்தையும், அவர்கள் கொட்டவிருக்கும் தியாக இரத்தத்தையும் எடுத்துக் காட்டும் அந்தக்கொடி

கொட்டும் மழையிலும் குலையாத உறுதியுடன் இலட்சியம் காத்தனர் இளைஞர் பேரவையினர்!

விண்ணில் ஆடி அசைந்த காட்சி புல்லரிக்க வைப்பதாக இருந்தது.

தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் 50வது நாள் இறுதி உண்ணாவிரதம்—25-11-73 ஏறயிறுக் கிழமை காலை 6 மணிக்கு யாழ்ப்பாணம் கோட்டை முனிப்புள் ஆலய முன்றலில் தமிழர் கூட்டணிதேசிய தீதத்துடன் தொடங்கியது. இதே இடத்திலேயே இந்த உண்ணாவிரத இயக்கம் செப்டம்பர் 11ல் தொடங்கப்பட்டது தெரிந்ததே.

காலை 6 மணி முதல்—மாலை 6 மணி வரை நடைபெற்ற இந்த 12 மணி நேர உண்ணாவிரதத்தில்—ஆண்கள், பெண்கள், குழந்தைகள் உட்பட சுமார் 800 க்கு மேற்பட்டோர் கலந்து கொண்டனர்.

காலரா கொடுபடியும், உணவுநெருக்கடியும் இன்னும் பல்வேறு தொலைகளுக்கும் யாழ் மக்களை வாட்டி வைத்ததும், இவ்வளவு தொகையாளோர் இந்த உண்ணாவிரதத்தில் கலந்து கொண்டது பாராட்டப்பட வேண்டிய செயல் என்று மக்கள் பேசிக்கொண்டனர்.

இந்த உண்ணாவிரதத்தில், திருமதி மங்கையர்க்கரசி அமிர்தலிங்கம், திருமதி இராசபூபதி அருணாசலம், கலாநிதிதேவா, செல்வி புஷ்பராணி, திருமதி வி. தர்மலிங்கம், ஆகியோருடன் இப்போது சிறைவைக்கப்பட்டிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்களின் அண்ணையர் பலரும், இன்னும் நூற்றுக்கணக்கான பெண்களும் கலந்து கொண்டனர்.

தமிழர் கூட்டணி இளைஞர் செயலாளர்களில் ஒருவரான திரு. ச. ஞானமுர்த்தியும் இந்த உண்ணாவிரதத்தில் பங்குகொண்டிருந்தார்.

சிறுவர்கள் பலர் இந்த உண்ணாவிரதத்தில் ஆர்வத்துடன் பங்குகொண்டிருந்த காட்சிகளில் நிரைவரு வித்தது. சாவகச்சேரி பா. உ. திரு. வி. என். நவரத்தினத்தின், எட்டு வயது மகன் சண்முகநாதன், சிறையில் இருக்கும் மாவை சேனாதிராசாவின் பத்து வயதுச் சகோதரி, ஆகியோருட்பட பல சிறுவர்களும் சிறுமிகளும் இதில் கலந்துகொண்டு கடைசி மட்டும் சேர்வீன்றி இருந்தனர்.

திருக்கோணமலை, மட்டக்களப்பு, வவுனியா, மன்னார் மலையகம் ஆகிய மாவட்டங்களிலிருந்தும் இளைஞர் பேரவைப் பிரதிநிதிகள், யாழ்ப்பாணம் வந்து இந்த இறுதி உண்ணாவிரதத்தில் கலந்து கொண்டனர்.

இன எழுச்சிக் தேங்கன், உணர்ச்சிக் கவிஞர் காசி ஆனந்தனின் பாடல்கள், பக்திப் பாடல்களுடன் உற்சாகமாக நடைபெற்ற இந்த

உண்ணாவிரதத்தின் போது, வருண பகவான் வந்து சோகனை நடத்தியும், யாரும் அசைந்துகொடுக்காமல் கொட்டும் மழைக்கு மத்தியிலும் தெப்பமாக நனைந்த நிலையிலும் உண்ணாவிரதம் இருந்தனர்.

மாலை 6 மணிக்கு உண்ணாவிரதத்தை திரு. அமிர்தலிங்கம் அவர்கள் பழரசம் வழங்கி முடித்து வைத்தபின்னர்—, தமிழ் இளைஞர் பேரவைக்கொடியை எஸ். தம்பித்துரை அவர்கள் பலத்த கரகோஷத்தின் மத்தியில் ஏற்றிவைத்தார். திரு. வரதராசா தலைமையில் கருத்தரங்கு ஆரம்பமானது.

தமிழர் கூட்டணியைச் சேர்ந்த வழக்கறிஞர் தா. சங்கரப்பிள்ளை, வழக்கறிஞர் இ. விசுவநாதன், திரு. தம்புகந்தையா எம். எம். சி. ஆகியோர் உரையாற்றிய பின்னர் திரு. அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில் கூறிய தாவது:—

‘‘குற்றம் செய்தவர்களைத் தண்டிப்பதுதான் வழக்கம், ஆனால் இந்த அரசாங்கம் குற்றம் நிரூபிக்கப்படாத நிலையில் தமிழ் இளைஞர்களை அடைத்து வைத்திருக்கிறது. அவர்கள் குற்றம் புரிந்திருப்பார்களே யானால் விடுதலை செய்யுமாறு நாம் கேட்கமாட்டோம். அந்த இளைஞர்களில் வழக்குத்தொடர்வதற்கு ஆதாரம் எதுவும் இல்லையென தெரிந்த பின்பும் கூட விடுதலை செய்ய யாமல் அடைத்து வைத்திருக்கின்றனர்.

இந்த நிலையில் ஒரு தாயின் மனோ உணர்ச்சியுடன் பிர



அரிசி கிடைக்காமல் தஞ்சை இரண்டு தடை முகாயகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. ஆகையிற்றவுத் தடைய ஏலிக்கடத்தான் டாட்டாடியாது. பொலிசாரும் மற்றவர்களும் ஆயிரக்கணக்கில் ‘சம்திங்’ ‘கிம் திங்’ கேட்கிறார்கள் அவர்களைச் சமாளித்து இங்கு கொண்டுவரப்படும் அரிசியை ரூபா 7.50 சதத்துக்குக் குறைவாக எப்படி ஏறக் முடியும். இங்கு அரிசி விலையேறவதற்கு அரசாங்கத்தின் செயலே காரணமாகும்.

தமர் சிந்தித்தப் பார்க்கத் தவறிவிட்டார். ஏன் அவர் மனச்சாட்சிக்கு மதிப்புக் கொடுத்து உண்மையை வலியுறுத்தக்கூடாது?

அரசாங்கத்தைக் கவிழ்ப்பதற்கு சதி செய்தவர்கள் என சிங்கள இளைஞர்கள் சிறையிலிருந்த சமயம் பரீட்சை எழுத அனுமதிக்கப்பட்டார்கள். ஒரு பரீட்சார்த்தி ‘கொம்பாஸ்பெட்டி’ இல்லை என்று பரீட்சை மண்டபத்தில் சொன்ன போது அதனை உடனே வாங்கிவர ஜிப் வண்டி பறந்தது. ஆனால் நிர் கொழும்புச் சிறைச்சாலையில் அடைத்து வைக்கப்பட்டிருக்கும் தமிழ் வாலிபர்களுக்குப் பரீட்சை எழுத அனுமதி மறுக்கப்பட்டது. தமிழருக்கு ஒரு நீதி. சிங்களவருக்கு இன்னொரு நீதி. இந்த அநீதியை தமிழ் இளைஞர் பேரவையின் உண்ணாவிரத இயக்கம் உணர்வைக் கிழை.

இன்று என்ன நடக்கிறது?

பிரதமர் யாழ்ப்பாணம் வரப்போகிறார் என அறிந்ததும் அவரை முற்பிசுக் கொண்டு காலரா யாழ்ப்பாணம் வந்துவிட்டது. பிரதமரிலும் தான் சக்தி குறைந்த வனல்ல என்பதை அது இங்கு காட்டிவிட்டது.

காலராவை உங்கள் மக்கள்தான் கொண்டுவந்தார்கள். அவர்களே அதை அனுபவிக்கட்டும், எங்கள் மக்களுக்கு வேண்டாம் என நிதிமந்திரி பாராளுமன்றத்தில் திரு. தர்மலிங்கம் எம். பி. யைப் பார்த்துக்கூறினார். சிங்கள மக்கள் மட்டுமே தங்கள் மக்கள் என்கிறார் அவர். அப்படியானால் அவர் தமிழருக்கு நிதிமந்திரியாக இல்லையா?

அரசாங்கம் ஒவ்வொரு துறையிலும் பாரபட்சம் காட்டுகிறது. அதிலும் காலராவைச் சரட்டாக வைத்து தமிழ் மக்களை அரசாங்கம் வாட்டி வைக்கிறது. அகப் பை பிடிப்பவன் தன் ஆள் என்றால் இப்படி வெகுவாம் நடக்காது. பிரதமரோ நிதி

மந்திரியோ எங்களுக்கு அகப்பை பிடிக்கவேண்டிய தில்லை.

தமிழ் இளைஞர் பேரவை தமிழினத்தின் எதிர்கால விடுதலைப்படையாக விளங்கப்போகிறது.

உயிர் ஒன்றுதான். அது ஒருமுறைதான் போகும். அந்த உயிரை இன்னவிடுதலைக்காக விடவேண்டுமானால் அதற்குத் தயாராக இருப்போம். இந்த உணர்ச்சியுடன் இயக்கத்தை நடத்துவோம்.

பக்கத்தில் அவரும், முத்தேட்டுக்கமலும் அரசாங்க ‘பட்ஜெட்’ை ஆதரித்து வாக்களித்த செய்தியையும் வாசித்தேன்.

யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழ் மக்களிடையே தின்று தொழில்லாளர், விவசாயி என்ற பெயரைக் கூறி அரசாங்கத்தின் இறக்குமதியையும் விலைவாசி உயர்வையும் எதிர்த்த இந்த ‘வீரர்கள்’ மக்களை நகர்க்கும் ‘பட்ஜெட்’ை தேசியப் பேரவையில் ஆதரித்தார்கள்!

யாழ்ப்பாணத்தில் எதிர்த்ததை கொழும்பில் ஆதரித்த இவர்கள் அசல் பரத்தைகள் அல்லவா?

இவர்கள் தான் தமிழர்களின் பிரச்சினைகளை அரசாங்கம் தீர்க்க வேண்டும் என்று யாழ்ப்பாணத்தில் நின்று பேசினார்கள்!

சுமபூனிஸ் பரத்தைகளை தமிழ் மக்கள் இனியும் நம்பி ஏமாறமாட்டார்கள்!

—பிரம்மரிஷி

பெண்களும் பெருமளவு பங்கேற்பு!
இருவாணகொடி உயரப் பறந்தது!

யாழ்ப்பாணத்தில் நின்று விலைவாசியை எதிர்த்து கூச்சல்! கொழும்பு வந்தவுடன் விலைவாசியை உயர்த்திய அரசுக்கு ஆதரவு! 'தீவிர' கம்யூனிஸ்டுகளின் சந்தர்ப்ப வாதம்!

தமிழர்களின் தொண்டையை நெரிக்கும் புதிய அரசியல் சட்டத்தினை ஆதரித்து அரசாங்கத்தின் சிங்கள வெறியாட்டங்கள் அனைத்திற்கும் தாளம்போட்டு 'சோஷலிச பல்லவி' பாடி வந்த முதலாளி வர்க்க கம்யூனிஸ்ட் கட்சியினருக்குள்ளே (சோஷலிச) நாய்கடி, பூனைகடி ஏற்பட்டதால் கெனழன் கோஷ்டி, விக்கிரமசிங்கா கோஷ்டி தோன்றியதையும் கெனமன் கோஷ்டி, விக்கிரமசிங்கா கோஷ்டியைவிட அரசாங்கத்தின் கால்களை வடிவாக நக்கியதால் விக்கிரமசிங்காவின், கோஷ்டியை அரசாங்கம் உதைத்துத் தள்ளியதையும் மக்கள் அவ்வளவும் அறி

ந்து இன்றும் கைகொட்டிச் சிரித்துக்கொண்டிருக்கின்றனர்!
அடிபட்டு ஓடி நாய் தூர ஓடிப் போய்க் குரைப்பது வழக்கம். அதுபோல அரசின் உதைபட்டு விழுந்த விக்கிரமசிங்கா கோஷ்டி யாழ்ப்பாணத்திற்கு ஓடிப் போய் உரைக்கப்போகிறதாம். இவர்கள் வடபகுதிக்கு வந்து உரைப்பதாலும், குரைப்பதாலும் எமக்குக் கவலையில்லை.

பெண்சாதி கண்ணீர் விட்டது போல் கண்ணீர் விடுகிறீர்கள்! இந்தக் கண்ணீர் மூலம் தமிழ் மக்களை உங்கள் பக்கம் கவர்ந்த, பின்பு அவர்களின் தோள்களில் இருந்து அவர்களது தொண்டையைக் கடிக்கலாம் என்ற சதிகளை தமிழ் மக்கள் இதுவரை கால அனுபவ மூலம் அறிவர். ஆதலால், அவர்களை உங்கள் புரட்டு மூலம் ஏமாற்ற நினைப்பது பகற்களவு!

சொன்னார்கள்!

தமிழ் மக்களுக்குமாநில சுயாட்சி தேவை. தமிழ் மக்களின் உணர்வுகளை அபிவிருத்தி செய்வது போன்ற நடவடிக்கைகளை அரசாங்கம் மேற்கொள்ள வேண்டும். அவ்வளவு அநாதை எமது இயக்கம் போராடும் என்று புலுடாப்பண்ணி கழுதை ராகம் பாடி தமிழ் பேசும் மக்கள் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும் என்பதை இங்கு வலியுறுத்திக்கூற விரும்புகின்றேன்.

கழுதை ராகம்

ஆனால் இவர்கள் இங்கு வந்து தமிழர்களுக்குக் குறைகள் இருக்கின்றன. அரசாங்கம் அவற்றினைத் தீர்க்க வேண்டும். அவ்வளவு அநாதை எமது இயக்கம் போராடும் என்று புலுடாப்பண்ணி கழுதை ராகம் பாடி தமிழ் பேசும் மக்கள் விழிப்பாக இருக்கவேண்டும் என்பதை இங்கு வலியுறுத்திக்கூற விரும்புகின்றேன்.

புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டத்தை ஆதரித்து அரசாங்கத்துடன் கொஞ்சிக் குலாவி கசுபோகும் அனுபவித்த கம்யூனிஸ்டுகள்

(விக்கிரமசிங்கா கோஷ்டி) அரசாங்கம் உதைத்துத் தள்ளிய பின்பு சமீபத்தில் அவர்கள் வடபகுதிக்கு வந்து தமிழர்களுக்காகக் குடம் குடமாகக் கண்ணீர் வடித்து தமிழர்களின் பிரச்சினைகளை அரசாங்கம் தீர்க்க வேண்டும் என்று 'போ' விட்டிருக்கிறீர்கள்.

சார்த்துக்கொண்டு வேகம் பா. உ.

என்னதான் சமாதானம் சொன்னாலும், தமிழ் கடிதங்களுக்கு அரசாங்கத்திடமிருந்து தமிழில் பதில் கிடைப்பதில்லை. தட்டச்சு மொழிபெயர்ப்பாளர் பற்றாக்குறைதான் இதற்குக் காரணம் என்று சொல்வது தவறு. தமிழில் பதிலளிக்கவேண்டும் என்ற முக்கியத்துவத்தை அரசு உணராது இதைத் தடுக்க காரணம்.

சிங்கள வெறியடித்த அரசிற்குத் துதிப்பாடி தமிழ் மக்களின் கண்ணீரிலே நீச்சலடித்து சோஷலிசம் பேசிய இக்கோஷ்டியினர் இன்று அரசினால் அடிபட்ட 'பின்பு' நாதியற்றவர்களாகி தாம் செய்த துரோகங்களை தமிழ் மக்கள் மறந்துவிடுவார்கள் என்ற எண்ணத்துடன் அவர்களை ஏமாற்ற மகாநாடு என்ற போர்வையில் புதிய வலை விரிக்கப்போகிறார்கள். இக்கோஷ்டியைச் சேர்ந்த ஒருவர் சில மாதங்களுக்கு முன்பு வடபகுதிக்கு வந்த போது தமிழ் மக்களின் பிரச்சினைகள் தீர்க்கப்படவேண்டும். அப்போது தான் பொருளாதாரமும், சோஷலிசமும் வளரும் என்ற வகையில் தும்பில்லாமல் கயிறு திரித்தார்.

அயோக்கியனுக்கு தான் பேசுவதைப் பற்றி மற்றவர்கள் சிழித்தரமாக நினைப்பார்களே என்ற ரோசம் இருக்காதாம்.

அந்த வகையில் விக்கிரமசிங்கா கம்யூனிஸ்டுகள் இப்படித்தான் பேசுவார்கள்!
இப்படி பரத்தைத் தனமாக மேற்படி கம்யூனிஸ்டுகள் யாழ்ப்பாணத்தில் பேசிய கூட்டத்தில் அவர்களின் தலைவர் டாக்டர் விக்கிரமசிங்கா தனது கருத்தை (6-ம் பக்கம் பார்க்க)

சோசலிசம் என்ற சினிமா டிராமையைக் காட்டி மக்களை மேலும் ஏமாற்ற முடியாது.

திருமதி. நந்தாட் சில்வா

அரசாங்கம், அடுத்த தேர்தலிலும் யூ. என். பி. படுதொல்விடை யும் எதைத் தப்புக் கணக்குப் போட்டுக் கொண்டிருக்கிறது.
— கே. பி. சில்வா

தமிழ் மொழியையும், தமிழ் கலாச்சாரத்தையும் சிங்கள மக்கள் மதிக்காத வரை — நாட்டில் தேசிய ஐக்கியம் ஏற்படவே முடியாது! சிறுபான்மை பிரச்சினைகள் யாவும் சரியான முறையில் தீர்க்கப்பட்டால் தான் சோஷலிச யுகம் ஒரு சக்தியாக நடைபெறும்.

டாக்டர் விக்கிரமசிங்க.

பணம் எங்கிருக்கிறது எனக்கண்டு பிடிக்க எனக்குத் தெரியும் என நிதியமைச்சர் அன்று கூறினார். அவருக்கு இப்போது தெரிவதெல்லாம், யாழ்ப்பாணத்து ஏழைக் கம்மக்காரரின் மடியில் இருக்கும் இரண்டு துட்டுப் பணமே யாகும்.
— திருமதி. நந்தாட் சில்வா.
(யாழ்ப்பாணத்தில் நிகழ்ந்த உரைகளின் குறிப்பு — ஆதாரம், 20 21-11-73 சுழநாடு, வீரசேசரி)

புரட்டு நாடகம்

இத்திரிபுவாதியின் கூற்றிலிருந்தும் விக்கிரம சிங்கா கோஷ்டியின் நடவடிக்கைகளிலிருந்தும் தமது கட்சிக்குப் பலமுட்ட தமிழ் மக்களை இழுக்கவே இப்புதிய பேச்சுத் தந்திரத்தைக் கையாண்டதொடங்குகிறார்கள் என்று நிச்சயமாக நம்பமுடிகிறது!
எனவே, விக்கிரமசிங்கா கோஷ்டி கம்யூனிஸ்டுகளின் முகாநாடு தமிழ் மக்களின் சுதந்திரத்திற்காகத் தாம் உயிர் விடுவது போல் நடிக்கும் ஆள்சேர்க்கும் புரட்டு நாடகமே!

தமிழ் மக்களது உரிமைகள் பறிக்கப்பட்ட போது தமிழ் இளைஞர்கள் விசாரணையின்றி வெஞ்சிறையில் அடைபட்ட போது இன்னும் அரசின் எத்தனையோகொடுமைகளை யெல்லாம் எதிர்த்து தமிழின விடுதலை வேட்கை கொண்ட தலைவர்கள் கொண்டு போராடிக் கொள்ள வேண்டும்.

புரட்டர்கள் இதுவரை எங்கே போயிருந்தார்கள்? தமிழ் மக்களை அநாதைகளாக்கும் அரசியல் சட்டத்திற்கு ஆதரவளித்து கையெழுத்திட்ட கனிப்பிலே மூழ்கியிருந்தவர்களை இப்படி நாம் கேட்கக் கூடாது தான்!
ஆனால், ஒன்று மட்டும் கேட்டுக்கொள்கிறேன் தமிழ் மக்களின் சுதந்திரத்திற்காக இன்று நீங்கள் புகழ்ச்சைத் து அறு மாதங்கள்

'வட பகுதியில் முருகையா என்று கூறப்படும் சிறீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி அமைப்பாளர் ஒருவர் சுடப்பட்டார்' என்று கேள்விப்பட்டதும், கொழும்பிலுள்ள சுதந்திரக்கட்சி — ஐக்கிய முன்னணியைச் சேர்ந்த தமிழ் பிரமுகர்கள் சிலர், இவர்களை விமானப்பலையைச் சேர்ந்த ஒரு விசேட விமானத்தில் யாழ்ப்பாணத்துக்கு ஓடிச் சென்றது உண்மையா?

'கொழும்பிலுள்ள இந்த தமிழ் பிரமுகர்களுக்கு, தமிழர் கூட்டணியிலே திட்டமிடப்பட்டு செய்யப்பட்ட அரசியல் பின்னணியுடன் கூடிய கொலை முயற்சி இது என்று தொலைபேசி மூலம் அறிவிக்கப்பட்டதா?
'கொழும்புக்கு குழு யாழ்ப்பாணத்தை அடையும்போது — முருகையா கொலை முயற்சி சம்பவம் முழுக்க முழுக்க தனிப்பட்ட விஷயம் என்றும், தமிழர் கூட்டணியினதோ — முருகையா வினதோ அரசியலுடன் எவ்வித தொடர்பும் அற்றதென்றும் பொலிசார் கண்டு பிடித்து விட்டார்களா?

'இன்று இருக்கின்ற கண்டமான பிரச்சினை — இந்த குறிப்பட்ட விமானச் சவாரிக்குரிய செலவையார்தாங்குவது என்பதா?

'ஹெலிகாப்டர்' என்ற தனது ஊர்த்தகப் பகுதி மூலம், இத்தகைய தனிப்பட்ட விமானச் சவாரிகளுக்கு விமானப்படை நியாயமான தொகையை விதிப்பது உண்டா?

'சுயாட்சிக் கழகத்திலிருந்து என் வெளியேறுகிறோம்?'

அண்மையில் தமிழர் சுயாட்சிக்கழகத்திலிருந்து வெளியேறி தமிழரசுக்கட்சியில் மீண்டும் சேர்ந்துள்ள புங்குடுதிவு சுயாட்சிக்கழகக்களை செயலாளர் திரு. எஸ். மகேந்திரனும் ஏனையோரும், சுயாட்சிக் கழகத்திலிருந்து அனுப்பியிருந்த ராஜினாமா கடிதம் வருமாறு:-

எமது கருத்தினை தங்களிடம் வற்புறுத்தினோம். ஆனால் துரதிருஷ்டவசமாக தங்கள் எமது கோரிக்கைக்குச் செவிசாய்க்காது விட்டுவிட்டீர்கள். தனிப்பட்ட விருப்பு, வெறுப்புக்களைப் பாராது இனநலன்கருதி நாம் இனியவேண்டுமென்ற நியாயமான கருத்தினைத் தரங்கள் ஏற்க மறுத்தது மிகவும் விசைத்துக்குரியது.

சமீபவாழ் தமிழ் மக்கள் தம்மைத்தாமே ஆளக்கூடிய பூரண உரிமைகொண்ட 'சுயாட்சி' அரசமைப்பை நிறுவ்வதன் மூலமே தம்முடைய தனித்துவத்தையும், சுயாதிபத்திய தன்மையும் காப்பாற்ற முடியுமென்ற சீரிய கொள்கையால் உந்தப்பட்ட நாங்கள் அதே கொள்கையை எடுத்துக் கூறிய தங்கள் இயக்கத்தில் அங்கத்துவம் வகித்துவந்தோம். அந்த மகோன்னத இலட்சியத்தை அடைவதற்காக எமது சேவையை எந்தச் சந்தர்ப்பத்திலும் தரத் தயாராக இருந்தோம்.

இந்நிலையில் இனநலன்கருதியும், தமிழினத்திற்குச் சுயாட்சி காணத்தொழுகும், ஆயிரமாயிரம் தமிழ் இதயங்களின் உணர்ச்சிக்குத் தலைவனாகியும் தங்கள் இயக்கத்தில் இருந்து பிரிந்து செல்லவேண்டியவர்களாக இருக்கின்றோம் என்பதை மிக்க மனவருத்தத்துடன் அறியத்தருகின்றோம்.

சு. கழகத்திலிருந்து வெளியேறியதற்கு பாராட்டு!

சுயாட்சிக் கழகத்திலிருந்து சட்டக்கல்லூரி மாணவர் திரு. எஸ். கே. மகேந்திரன் தலைமையில் பலர் வெளியேறியதைப் பாராட்டிக் கொழும்பு, நீர்கொழும்பு, மாவத்தகம், சீதுவை, மன்னார் ஆகிய இடங்களிலிருந்து கடிதங்களும் தந்தித் செய்திகளும் வந்துள்ளன.

கொழும்பு அருள் நெறிமன்றச் செயலாளர் திரு. நா. ம. சிவசாமி திருமகேந்திரனுக்கு அனுப்பியுள்ள செய்தியில் "தமிழர் கூட்டணியில் சேராமலும் தமது இயக்கத்தை செயல்படுத்த முனையாமலும் சந்தர்ப்பவாதக் கொள்கையை கையாளும் தலைவர்களை செல்லக்காசாக்க உழைப்போர்" எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பெண்கள் என்றும் ஆண்களுக்கு
அடிமைகள் அல்ல
தாலிகட்டி வேலிபோட்டு
பிள்ளைபெறும் கருவியாக
எங்களை நடத்தும்
இவ் ஆண்குலத்தின் மமதையை
அடக்குவோம். அவள் கூற்று!

அடுத்தவரை மதிப்பதுதான்
அடக்கம் என்ற உலகம்.
கன்னி என்னும் பருவ நதி
கலியாணத்தில் முடிந்து
குழந்தை பெறும்
தாய்மையில் தான்
பெண்மை முழுமை பெறுகிறது. அவள் கூற்று!

யார் கூற்று சரியானது, உங்கள் முடிவு எப்படியிருக்கும். நீங்கள் சரியா!
அல்லது உங்கள் நண்பர் சரியா! தர்க்கம் வேண்டாம் இன்றே பாருங்கள்!

செல்லமகால் (கொட்டாஞ்சேனை) **பிளாசா** (வெள்ளவத்தை) **வின்சர்** (யாழ்நகர்)

ஜெய்சங்கர் பாரதி சோ M.R.R. வாசு சீனிவாசன் மனோரமா நடித்த

உனக்கும்தம்  **எனக்கும்தம்**

விரைவில் கெயிட்டி
திரையில் நவாப் நாற்காலி

2வது மாதம்

சென்ட்ரல் (மருதானை) **ராணி** (யாழ்நகர்) **ஜோதி** (திருகோணமலை)

தினசரி 2-6-9.30 ஞாயிறு காலை 10மணி 10.30-2.30-6.00-9.30 மணி 6.30-9.30 ஞாயிறு காலை 10மணி

இதயத்தை உருக்கும் தாயின் அன்பு! அழகும், வலிமையும் அன்புக்கு நிகரில்லை!
தாய், தந்தை, சகோதரர்கள் மெச்சத்தகுந்த ஓர் சித்திரம்!

இக்கதையின் முடிவை யாருக்கும் சொல்லாதீர்கள்!

சிரிப்பும், அழகையும் சரிவர நிறைந்த எல்லோரும் பார்க்கவிரும்பும் உன்னத நடிப்பு!

ஜெயா, முத்துராமன், சாவித்திரி, சகுந்தலா, சோ, மனோரமா நடித்த—

பெத்த மனம் பித்து

(பாஸ்கள் ரத்து)

6-வது வாரம்



கிங்ஸ்லி

(கொழும்பு)

வெலிங்டன்

(யாழ்நகர்)

ஜெமினி, ஜெயந்தி, நாகேஷ்,
முத்துராமன், M. R. R. வாசு,
சுந்தராஜன் A. சகுந்தலா

மேலாச்சந்திரன்

நடித்த—

இது ஒரு வழக்கமான கதையல்ல
வாழ்க்கையின் அடி எடுத்து வைக்கும்
நால்வரின் குணதிசயங்களை
விமர்சிக்கும் ஒரு கட்டுரை.

முதன் முதலாக

ஒரு திரைப்படமாக வந்திருக்கிறது

புன்னிகை